Protokół LIII/2017
uroczystej sesji Rady miasta stołecznego Warszawy,
 zwołanej z okazji Dnia Pamięci Warszawy, 
która odbyła się 31 lipca 2017 r. o godz. 1200
na Zamku Królewskim w Warszawie.
Sesji przewodniczyła Ewa Malinowska-Grupińska Przewodnicząca Rady m.st. Warszawy. 
Narratorami byli: Pani Dobromiła Skalska oraz Pan Sławomir Paszkiet.

Przewodnicząca Rady m.st. Warszawy E. Malinowska-Grupińska otworzyła uroczystą sesję Rady m.st. Warszawy zwołaną z okazji Dnia Pamięci Warszawy i poprosiła wszystkich zgromadzonych gości o powstanie w celu uhonorowania wprowadzenia Sztandaru Miasta Stołecznego Warszawy. 

Poczet sztandarowy złożony z funkcjonariuszy Straży Miejskiej, przy dźwiękach „Warszawianki”, wprowadził Sztandar. 

Przewodnicząca Rady m.st. Warszawy E. Malinowska-Grupińska – w imieniu Rady m.st. Warszawy oraz Prezydent m.st. Warszawy Hanny Gronkiewicz‑Waltz powitała wszystkich zgromadzonych gości, a szczególnie serdecznie osoby, którym Rada m.st. Warszawy w tym roku nadała godność Honorowego Obywatela Miasta Stołecznego Warszawy: Panią Wandę Traczyk-Stawską, Pana Wiesława Johanna oraz Pana Daniela Olbrychskiego.
Następnie mówczyni powitała: 
a) tegorocznych laureatów Nagrody Miasta Stołecznego Warszawy,
b) córki Pana Henryka Linowskiego wyróżnionego pośmiertnie Odznaką Honorową Zasłużonego dla Warszawy,
c) żołnierzy Armii Krajowej oraz Powstańców Warszawskich,
d) przedstawicieli Kancelarii Prezydenta Rzeczypospolitej Polskiej,
e) Posłów i Senatorów Rzeczypospolitej Polskiej oraz przedstawicieli Rządu Rzeczypospolitej Polskiej,
f) radnych miasta stołecznego Warszawy,
g) przedstawicieli Samorządu Warszawskiego, 
h) dyrektorów miejskich szpitali, dyrektorów miejskich instytucji kultury oraz dyrektorów biur Urzędu Miasta,
i) przedstawicieli duchowieństwa,
j) przedstawicieli korpusu dyplomatycznego,
k) przedstawicieli świata kultury, nauki i środków masowego przekazu,
l) oraz wszystkich gości uroczystości.
Przewodnicząca Rady m.st. Warszawy E. Malinowska-Grupińska wygłosiła przemówienie następującej treści:

„Pani Prezydent, dostojni Honorowi Obywatele Miasta Stołecznego Warszawy, Wysoka Rado, szanowni Państwo.
„(...) Zaprawdę, nie jesteś stolicą Warszawo,

Jako inne, rozbłysłe neonów purpurą...

Krzyczałaś, rodząc Honor obłędnie i krwawo,

Kazałaś drżeć febrycznie i w dół lecieć murom,

A dzisiaj nad dziecięciem, poczętym w płomieniach

Stoisz – ściskając pięści, jak Niobe milczenia.” 
.
Od czasu wybuchu Powstania Warszawskiego minęły 73 lata, to tyle – Proszę Państwa – ile mają niektórzy obecni dziś na tej sali przedstawiciele pokolenia urodzonego w czasie Powstania Warszawskiego lub zaraz po nim. Są z nami między innymi: siedemdziesięciotrzyletni Pan Mścisław Lurie, którego serdecznie witam i nasz dzisiejszy Honorowy Obywatel Pan Daniel Olbrychski. Wydaje się, że nie powinni oni pamiętać Powstania, podobnie jak inne warszawskie dzieci „poczęte w płomieniach”, bo Pan Mścisław przyszedł na świat 20 sierpnia 1944 roku, 15 dni po egzekucji swojej matki oraz trojga rodzeństwa, a pan Daniel w lutym 1945 roku. 
Nie dajmy się zwieść myśli, że noworodek czy małe dziecko niczego nie pamięta, pewne dźwięki, obrazy i traumy przekazywane są z krwią i mlekiem matki, obrazy wojny zapamiętywane są nawet przez maleńkie dzieci, które potrafią do końca życia z przerażeniem reagować na huk, wycie syren lub inne z pozoru niewinne dźwięki lub wydarzenia. 

Jak powiedziała kilka dni temu pani Prezydent Hanna Gronkiewicz-Waltz: „Powstanie Warszawskie jest warszawskim DNA”. Dlatego nigdy nie zapomnimy o bohaterach Powstania Warszawskiego, zarówno tych wojskowych, jak i tych cywilnych. I o tych małych, dużych i o starcach. Kiedy widzę dzieci bawiące się bronią przychodzą mi za każdym razem na myśl słowa zasłyszane w dzieciństwie, że wojna to nie zabawa. Dlatego odtwarzając wydarzenia z czasów Powstania pamiętajmy słowa poety i spikera powstańczej radiostacji Błyskawica Mieczysława Ubysza ps. Wik, którego zacytowałam już na początku wystąpienia:

”Jesteśmy zmęczeni, zmęczeni, zmęczeni,
Idziemy gromadą milczącą do ziemi,
Padamy bez krzyku z otwartą źrenicą,
Śpiew huczy nad nami czerwoną ulicą”.
Pamiętajmy, że symbol w kształcie kotwicy, Znak Polski Walczącej, to bez obrazy za porównanie, nie logo ulubionego klubu sportowego, nie można posługiwać się nim do woli. Malując podczas wojny na murach ten znak, który służył podtrzymywaniu na duchu społeczeństwa, Pani Wanda Traczyk-Stawska, nasza Honorowa Obywatelka oraz jej koleżanki i koledzy ryzykowali życiem. Niezmiernie się cieszę, że jedną z osób dziś wyróżnionych, obok Pana Wiesława Johanna i Daniela Olbrychskiego, jest pani Wanda Traczyk-Stawska, która od lat upomina się o pamięć dla cywilnych ofiar Powstania Warszawskiego, która była współinicjatorką ustanowienia Dnia Pamięci o Cywilnej Ludności Powstańczej Warszawy. Stała też na czele Społecznego Komitetu ds. Cmentarza Powstańców Warszawy, który doprowadził do remontu nekropolii. Dzięki jej działaniom tysiące bezimiennych ludzi odzyskuje tożsamość. Jak sama powiedziała dwa lata temu podczas rocznicy wybuchu Powstania: „Na Cmentarzu Powstańców Warszawy leży ponad 80 tys. cywilów, dzieci, kobiet, starców... to oni, choć bezbronni, byli najodważniejsi”. W tym roku pod koniec maja na tymże cmentarzu, również z inicjatywy Pani Wandy Traczyk-Stawskiej, stanął pomnik oddający hołd wojennemu heroizmowi warszawskich matek. Za chwilę w materiale filmowym przedstawiającym sylwetkę  Honorowej Obywatelki zobaczycie Państwo ten monument przedstawiający postać kobiety trzymającej całun. To dzięki temu pomnikowi i Pani Wandzie Traczyk-Stawskiej usłyszałam po raz pierwszy wstrząsającą historię Pani Wandy Lurie, nazywanej warszawską Niobe, której postać jest symbolem cierpienia i heroizmu matek oraz tragedii ludności. 33–letnia Wanda Lurie, w zaawansowanej ciąży, wraz z trójką dzieci została 5 sierpnia, pierwszego dnia masakry mieszkańców Woli, wyprowadzona do rozstrzelania w fabryce Ursus przy ulicy Wolskiej 55. Jej dzieci zginęły, ona trafiona w głowę cudem przeżyła. 20 sierpnia urodziła obecnego tu syna Mścisława. Po wojnie, choć ciągle cierpiała w wyniku postrzału, wiele lat pracowała dorywczo, by utrzymać rodzinę. Pan Mścisław Lurie, jest też w dużym stopniu ofiarą rzezi Woli. Zaczął mówić dopiero w wieku pięciu lat i teraz jest strażnikiem pamięci zbrodni dokonanej na jego rodzinie i ludności Woli.

Powojennym pokoleniom Polaków, wychowanym w pokoju, trudno jest sobie wyobrazić to, co się wydarzyło w Warszawie we wrześniu 1939 roku, a później podczas Powstania w getcie warszawskim i Powstania Warszawskiego, kiedy to ludność cywilna stolicy musiała znosić bombardowania, uciekać przed pacyfikującymi miasto oddziałami wroga, kiedy koczując w ruinach zburzonych domów, kryjąc się w ciemnościach i dusznych piwnicach doświadczała lęku, głodu, chorób i śmierci. Trudno jest sobie to wyobrazić, choć jeśli spojrzymy na zdjęcia z Syrii, z pogrążonego w ruinach Aleppo, z ogarniętej wojną domową Somalii, to możemy sobie choć po części wyobrazić co działo się w Warszawie. Ja widząc zdjęcia zbombardowanego Aleppo mam nieodparte wrażenie oglądania podkolorowanych zdjęć ze zburzonej Warszawy. Dlatego uważam, że my warszawiacy, z naszym historycznym DNA, powinniśmy sobie wziąć do serca słowa wypowiedziane kilka dni temu przez panią Wandę Traczyk-Stawską, która tak powiedziała o przyjmowaniu uchodźców: (Pamiętajcie o tym, że ranne dzieci wraz z matkami powinny tu być. My od wieków byliśmy uchodźcami. To, co zrobił Anders, przeprowadzając chore dzieci przez Syrię... Pamiętajcie, że na dobroć trzeba odpowiadać dobrocią.(.”

Prezydent m.st. Warszawy H. Gronkiewicz-Waltz wygłosiła przemówienie następującej treści:
„Witam Państwa serdecznie, pozwolę sobie też przywitać Panią Pierwszą Prezes Sądu Najwyższego Panią Małgorzatę Gersdorf i Sędziego w stanie spoczynku Pana Jerzego Stępnia.
Szanowna Pani Przewodnicząca, szanowni Państwo Radni Miasta Stołecznego Warszawy, szanowni Honorowi Obywatele Miasta Stołecznego Warszawy, drodzy goście. Po raz już kolejny, jedenasty, witam Państwa serdecznie na uroczystej sesji Rady Miasta Stołecznego Warszawy w dniu, który jest szczególnym dniem, Dniem Pamięci Warszawy przypadającym właśnie w przeddzień, powiedzielibyśmy w Wigilię, rocznicy wybuchu Powstania Warszawskiego. Bo choć jest to data tragiczna, o czym tu już było wspomniane, to jest to data, która jest – tak jak wspomniałam kilka dni temu – takim swoistym DNA Warszawy. Ile razy by się historycy spierali i pisali, i będą tak pisać przez następne siedemdziesiąt lat wypowiadając się za i przeciw, nie możemy zapomnieć tej strasznej ofiary 180 tysięcy ludności i żołnierzy Armii Krajowej. I myślę, że zaczynamy to jeszcze 29–tego, tam na Żoliborzu, gdzie wcześniej wybuchło Powstanie, co prawda 1 sierpnia, ale we wcześniejszych godzinach i tak idziemy tutaj w Warszawie w różne miejsca, a co najmniej ich jest 400 tych miejsc, tam gdzie składają harcerze w przeddzień wybuchu Powstania takie wianeczki, a pewnie ich jest jeszcze znacznie więcej. I tak dochodzimy aż do 2 października, kiedy była kapitulacja. 63 dni Warszawa, dzień po dniu, czy też co kilka dni spotyka się w swoim środowisku. Nie wszystkie uroczystości są tak centralne, ale są uroczystości środowiskowe, dzielnicowe, bo płomień Powstania objął całą Warszawę.  
I tradycyjnie podczas dzisiejszej sesji nadajemy tytuł Honorowego Obywatela Miasta Stołecznego Warszawy. W tym roku zaszczyt ten zechcą przyjąć trzy niezwykłe osoby: wspomniana już Pani Wanda Traczyk-Stawska, Pan Wiesław Johann i Pan Daniel Olbrychski. Za chwilę Państwo zobaczą taki krótki film z życia każdej z tych osób. Życiorys każdej z tych osób ma bardzo bogate uzasadnienie decyzji Rady Warszawy. Pozwolą Państwo, że krótko tylko powiem. Każda z uhonorowanych osób ma jedną zasadniczą cechę, a trudno połączyć w różnych pokoleniach tę jedną zasadniczą cechę. I tylko jedno powiem: im się całe życie chciało i chce. Chce im się zmieniać świat, zabierać głos w ważnych sprawach, chce im się też nawiązywać kontakt z młodym pokoleniem. I takich warszawiaków w następnych edycjach nam potrzeba. 

Kilka dni temu, niedaleko Zamku Królewskiego, w którym się znajdujemy tysiące młodych ludzi skandowało hasła: „Wolność kocham i rozumiem, wolności oddać nie umiem…”. To jest to DNA i ono tak idzie przez pokolenia: pokolenie powstańców, pokolenie Solidarności i następne, bo nigdy nie wiemy, które pokolenie jaki rodzaj próby będzie musiało podjąć, a że próby są w życiu nie tylko osobistym, ale i społecznym, to każdy z nas o tym dobrze wie, i próbę trzeba podjąć. I tak jak już wspomniałam, kolejne pokolenia walczyły o tę wolność, zresztą dzisiejsze… co roku mamy takie hasło obchodów rocznicy wybuchu Powstania i w tym roku jest to: „Wolność łączy”. I tutaj też umiłowanie wolności tych wszystkich, którzy zostaną odznaczeni, to są te osoby, które są wierne tym szczególnym DNA stolicy. A ja dziękuję Honorowym Obywatelom w imieniu warszawiaków, jako Prezydent Miasta Stołecznego Warszawy i też własnym za wszelkie dobro jakie Państwo wyświadczyli.”
Przewodnicząca Rady m.st. Warszawy E. Malinowska-Grupińska poinformowała, że 8 czerwca 2017 roku – w uznaniu szczególnych zasług i wybitnych osiągnięć – Rada m.st. Warszawy podjęła decyzję o nadaniu godności Honorowego Obywatela Miasta Stołecznego Warszawy trzem osobom: Pani Wandzie Traczyk-Stawskiej, Panu Wiesławowi Johannowi oraz Panu Danielowi Olbrychskiemu. Dodała, że Honorowi Obywatele Miasta Stołecznego Warszawy, zgodnie z zapisami uchwały Rady m.st. Warszawy, otrzymują: dyplom nadania, medal oraz legitymację.
Narrator D. Skalska poprosiła zebranych o powstanie, po czym trębacz odegrał hejnał warszawski. 
Następnie odbyła się multimedialna prezentacja sylwetek Honorowych Obywateli Miasta Stołecznego Warszawy 
.
Pani Wanda Traczyk-Stawska, Pan Wiesław Johann  i Pan Daniel Olbrychski odebrali z rąk Przewodniczącej Rady m.st. Warszawy E. Malinowskiej-Grupińskiej oraz Prezydent m.st. Warszawy H. Gronkiewicz-Waltz symbole nadania Honorowego Obywatelstwa Miasta Stołecznego Warszawy i podziękowali za wyróżnienie.
Przewodnicząca Rady m.st. Warszawy E. Malinowska-Grupińska przypomniała, że w tym roku zmarli: Pan Andrzej Wajda, Pan Janusz Brochwicz-Lewiński, Pan Marek Kwiatkowski – Honorowi Obywatele Miasta Stołecznego Warszawy. Poprosiła wszystkich o powstanie i uczczenie ich pamięci minutą ciszy.
Następnie Przewodnicząca Rady m.st. Warszawy E. Malinowska-Grupińska poinformowała, że podjętą 8 czerwca 2017 roku uchwałą Rada Miasta przyznała dwudziestu jeden osobom i sześciu instytucjom – szczególnie zasłużonym dla Stolicy – Nagrody Miasta Stołecznego Warszawy. 

Narrator D. Skalska poinformowała, że Nagrody Miasta stołecznego Warszawy wręczy Przewodnicząca Rady m.st. Warszawy, której towarzyszyć będą kolejno: Wiceprzewodnicząca Rady Pani Ewa Masny-Askanas oraz Wiceprzewodniczący Rady Pan Dariusz Figura.  

Narrator S. Paszkiet przedstawił kolejno sylwetki laureatów Nagrody Miasta Stołecznego Warszawy.
Laureatami Nagrody Miasta Stołecznego Warszawy w 2017 roku zostali:

Pan Profesor Marek Budzyński – architekt i urbanista, profesor nauk technicznych, nauczyciel akademicki Politechniki Warszawskiej. Jego najważniejszą urbanistyczną realizacją architektoniczną jest warszawskie osiedle Ursynów Północny, zaprojektowane we współpracy z Jerzym Szczepanikiem-Dzikowskim oraz z Andrzejem Szkopem. Zaprojektował także: osiedle przy ulicy Herbsta, Osiedle pod Brzozami, gmach Biblioteki Uniwersyteckiej, budynek Sądu Najwyższego, Park Technologiczny „Prokom”. Laureat Honorowej Nagrody Stowarzyszenia Architektów Polskich. Odznaczony Krzyżem Komandorskim Orderu Odrodzenia Polski.

Pan Janusz Czamarski – społecznik i wolontariusz, przewodnik po stałej wystawie Muzeum POLIN. Od kilku lat angażuje się w akcję społeczno-edukacyjną „Żonkile”, która upamiętnia powstanie w getcie warszawskim. Promuje tę akcję i pełni rolę koordynatora wolontariuszy rozdających papierowe żonkile na ulicach Warszawy. Swoją działalnością inspiruje wielu młodych ludzi do pracy pro publico bono. 

Pan Sławomir Frątczak – historyk–muzealnik, strażnik pamięci o zbrodni katyńskiej. Wieloletni pracownik Muzeum Wojska Polskiego w Warszawie. W latach 2001–2016 był kierownikiem Muzeum Katyńskiego i współautorem koncepcji wystawy stałej tej placówki mieszczącej się w Cytadeli Warszawskiej. Opracował nowatorską metodę udostępniania ekspozycji w muzeach warszawskich dla osób niepełnosprawnych. Odznaczony m.in.: Krzyżem Kawalerskim Orderu Odrodzenia Polski oraz Srebrnym i Brązowym Krzyżem Zasługi. 

Pan Zbigniew Hołdys – muzyk, wokalista, dziennikarz. W latach 1977–1991 lider, kompozytor i gitarzysta zespołu SolidarnościPerfect

 HYPERLINK "https://pl.wikipedia.org/wiki/Zbigniew_Ho%C5%82dys" \l "cite_note-2" . Przed wyborami w 1989 roku był szefem kampanii wyborczej warszawskiej „”. Z okazji 63. rocznicy Powstania Warszawskiego nagrał piosenkę pt. Pocałunek do wiersza Krzysztofa Kamila Baczyńskiego. Stworzył Akademię Sztuk Przepięknych, program edukacyjny, prezentowany na Przystanku Woodstock. Jest m.in. założycielem Fundacji Dzieci Ulicy. Prowadził koncerty poświęcone pamięci Marka Kotańskiego, tzw. „Dzień Kotana”. W 2013 r. został odznaczony Srebrnym Medalem „Zasłużony Kulturze Gloria Artis”.

Ksiądz Kanonik Bogdan Jaworek – duszpasterz w Kościele św. Elżbiety w Powsinie. Z jego inicjatywy: odrestaurowano grób powstańca styczniowego Wincentego Pindelskiego, uwieczniono tablicą bohaterskie czyny porucznika Jana Penconka, mieszkańca Powsina, wzniesiono pomnik Janowi Godlewskiemu – uczniowi warszawskiego gimnazjum im. Króla Władysława IV, który poległ w obronie Lwowa 11 listopada 1918 roku. Dzięki jego staraniom w 70. rocznicę zbrodni katyńskiej postawiony został obelisk upamiętniający zamordowanych oficerów, którzy przed wojną zamieszkiwali i pracowali w parafii Powsin. 

Pani Ida Karpińska – inicjatorka powstania Ogólnopolskiej Organizacji Kwiat Kobiecości. Zaangażowana w działania na rzecz profilaktyki i edukacji zdrowotnej dotyczącej nowotworu jajnika i szyjki macicy. Organizuje spotkania zarówno dla młodych dziewcząt „Młoda i zdrowa”, jak i dla dojrzałych pań „Kobiety dla kobiet”. Dba o edukację przyszłych położnych i personelu medycznego zapraszając studentów na spotkania pod hasłem „Rozumni i uważni”. W ramach założonej Organizacji przeprowadziła kilka kampanii społecznych m.in.: „Diagnostyka jajnika” oraz „Piękna bo Zdrowa”.

Pan Jan Kobuszewski – aktor teatralny i filmowy, artysta kabaretowy. Twórczość teatralną, filmową i przede wszystkim kabaretową związał z Warszawą. Karierę aktorską rozpoczął w Teatrze Młodej Warszawy, potem pracował w Teatrach: Polskim, Narodowym, 
a od blisko czterdziestu lat – w Teatrze Kwadrat. Jako aktor teatralny stworzył niezliczone role – od poważnych, dramatycznych, w takich przedstawieniach jak: „Sen nocy letniej”, „Uczeń diabła”, „Na szkle malowane”, „Król Lear”, „Kordian” aż po kreacje w komediach takich jak: „Dożywocie”, „Damy i huzary”, czy „Rozmowy przy wycinaniu lasu”. Jego najbardziej znane role filmowe to: „Ewa chce spać”, „Wojna domowa”, „Poszukiwany poszukiwana”, „Alternatywy 4”, „Czterdziestolatek” i „Brunet wieczorową porą”. Za całokształt twórczości wyróżniony m.in.: Krzyżem Komandorskim z Gwiazdą Orderu Odrodzenia Polski, Złotym Medalem Zasłużony Kulturze Gloria Artis i Super Wiktorem Akademii Telewizyjnej.

Narrator D. Skalska poinformowała, że Pan Jan Kobuszewski nie mógł uczestniczyć w uroczystej sesji Rady miasta stołecznego Warszawy.

Pan Juliusz Kulesza – żołnierz Armii Krajowej, grafik. Podczas Powstania Warszawskiego walczył w obronie Reduty Państwowej Wytwórni Papierów Wartościowych. Autor kilkunastu książek o tematyce powstańczej, okupacji hitlerowskiej i Warszawie oraz wielu haseł do Encyklopedii Powstania Warszawskiego. Odznaczony m.in. Krzyżem Walecznych oraz Krzyżami: Kawalerskim i Oficerskim Orderu Odrodzenia Polski. 

Pan Profesor Maciej Luniak – ornitolog, wieloletni pracownik, a obecnie współpracownik Muzeum i Instytutu Zoologii Polskiej Akademii Nauk. Zajmuje się ornitologią i ekologią miast, ochroną i kształtowaniem przyrody środowisk zurbanizowanych, przede wszystkim fauny Warszawy. W swojej pracy zawodowej zajmował się głównie awifauną, czyli ptakami Warszawy. Jest autorem publikacji „Ptaki Warszawy 1962–2000”, jak również szeregu prac o ptakach terenów zielonych i osiedli mieszkaniowych Warszawy. Kierował badaniami nad zastosowaniem skrzynek lęgowych dla kształtowania awifauny warszawskich parków oraz zakończonym sukcesem programem reintrodukcji sokoła wędrownego w Warszawie. Jest jednym z inicjatorów ustanowienia rezerwatu przyrody w Lesie Bielańskim. 

Pan Profesor Andrzej Makowiecki – historyk literatury. W swojej pracy zajmował się historią literatury okresu pozytywizmu, Młodej Polski i dwudziestolecia międzywojennego. Jest autorem książek: „Młodopolski portret artysty”, „Tadeusz Żeleński (Boy)”, „Trzy legendy literackie Przybyszewski – Witkacy – Gałczyński”, ”Młoda Polska”, „Wokół modernizmu. Szkice”, „Słownik postaci literackich”, a także autorem podręczników literatury. W latach 2008–2016 był Przewodniczącym Jury Nagrody Literackiej m.st. Warszawy.

Pan Piotr Otrębski – dziennikarz, varsavianista i popularyzator wiedzy o Warszawie. Autor książki „Echa dawnej Warszawy. Kościoły i Kaplice” oraz cyklu audycji varsavianistycznych „Tu była Warszawa” w Radiu Warszawa. Publikował w miesięczniku „Stolica”. Obecnie związany z miesięcznikiem „Skarpa Warszawska”, gdzie systematycznie opisuje dawną i współczesną Warszawę. 

Pan Andrzej Pstrokoński – koszykarz, olimpijczyk, trener, działacz społeczny. Reprezentant Polski podczas igrzysk olimpijskich w Rzymie w roku 1960 oraz w Tokio w 1964. Pięciokrotnie występował na Mistrzostwach Europy. Sześciokrotny mistrz i dwukrotny  wicemistrz Polski. W latach 1956–1966 był zawodnikiem kadry narodowej. Po zakończeniu kariery był trenerem: kobiecej reprezentacji Polski, drużyny warszawskiej Legii oraz reprezentacji męskiej. Pełnił także funkcję Prezesa Warszawskiego Okręgowego Związku Koszykówki. W latach 1983–1992 związany z Klubem CWKS Legia.

Pan Profesor Jerzy Puchalski – profesor nauk rolniczych. Był dyrektorem Ogrodu Botanicznego Polskiej Akademii Nauk w Powsinie. Głównym przedmiotem jego badań jest ochrona różnorodności flory naturalnej i zasobów genowych roślin użytkowych. Autor niemal 150 prac naukowych. Odznaczony: Srebrnym Krzyżem Zasługi oraz Krzyżem Kawalerskim Orderu Odrodzenia Polski.

Pan Jarosław Pytlak – współtwórca i dyrektor zespołu szkół nr 24 Społecznego Towarzystwa Oświatowego na Bemowie, szkoły niepublicznej znanej z nowatorskich rozwiązań pedagogicznych. Instruktor harcerski, harcmistrz, Prezes Zarządu Fundacji „Harcerska Wola”. Redaktor naczelny kwartalnika pedagogiczno-społecznego „Wokół Szkoły”. Autor i współautor podręczników i programów nauczania blokowego oraz przyrody. Wychowawca kilku pokoleń młodych warszawiaków.

Ksiądz Infułat Jan Sikorski – kapłan archidiecezji warszawskiej, doktor teologii, pierwszy naczelny kapelan Duszpasterstwa Więziennego RP, a od 2011 roku protonotariusz apostolski. W latach 1985–2006 proboszcz parafii św. Józefa Oblubieńca NMP w Warszawie. Pod koniec 1981 roku oddelegowany do duszpasterstwa wśród internowanych w więzieniu na warszawskiej Białołęce. Po śmierci ks. Jerzego Popiełuszki odpowiedzialny za prowadzenie mszy świętych za Ojczyznę w kościele św. Stanisława Kostki na Żoliborzu. Był też honorowym kapelanem „Solidarności” regionu Mazowsze. Współtwórca Bractwa Więziennego – grupy zajmującej się religijną i materialną pomocą więźniom i ich rodzinom. Wyróżniony m.in.: Złotym Krzyżem Zasługi i Krzyżem Oficerskim Orderu Odrodzenia Polski.

Pan Adam Skwarski – trener wioślarstwa od ponad  35 lat. Działalność trenerską rozpoczął w warszawskim klubie „Skra” w 1982 roku. W latach 1990-1994 był kierownikiem wyszkolenia Polskiego Związku Towarzystw Wioślarskich, gdzie pełnił funkcję szefa Związku. W latach 1998–1999 trener wioślarskiej kadry kobiet. Jego podopieczni wielokrotnie zdobywali medale na Mistrzostwach Europy, Świata oraz Igrzyskach Olimpijskich. Od 2002 roku związany zawodowo z Klubem AZS AWF Warszawa.

Narrator D. Skalska poinformowała, że Pan Adam Skwarski nie mógł uczestniczyć w uroczystej sesji Rady miasta stołecznego Warszawy.

Pani Agata Steczkowska – dyrygentka, kompozytorka, multiinstrumentalistka, pisarka i modelka. Założycielka i prezes fundacji, której celem jest odkrywanie młodych talentów, organizowanie „Mistrzowskich Warsztatów Artystycznych” i wydawanie płyt. Prowadzi zajęcia wokalne dla dzieci i młodzieży z Warszawy we współpracy z dzielnicami:  Śródmieście i Praga Południe. Obecnie jest dyrygentką chóru działającego w Polskim Radiu oraz prowadzącą audycję „Mój świat dźwięków”. Wyróżniona Brązowym Medalem „Zasłużony Kulturze Gloria Artis”.

Pan Wiesław Włodarski  – matematyk. Od 1996 roku dyrektor Zespołu Szkół nr 73 w Warszawie. Liceum wchodzące w jego skład było pierwszą warszawską szkołą ponadpodstawową, w której mogła uczyć się młodzież z niepełnosprawnościami. Organizator licznych konkursów, m.in.: Praskiego Konkursu Matematycznego, w którym nagrodą jest indeks Wydziału Matematyczno-Przyrodniczego Uniwersytetu Kardynała Stefana Wyszyńskiego oraz Ogólnopolskiego Przeglądu Twórczości Poetyckiej im. Jacka Kaczmarskiego pt. „Rytmy nieskończoności”. Od 2007 roku Prezes Stowarzyszenia Dyrektorów Szkół Średnich. Laureat Konkursu „Nauczyciel  Roku”. W 2009 roku za działalność na rzecz promocji Pragi Północ otrzymał „FLORIANA” – honorową nagrodę Zarządu Dzielnicy Praga Północ.

Pan Ireneusz Zalewski – varsavianista. Popularyzator historii Warszawy i Poczty Polskiej. Współpracował z tygodnikiem „Stolica”. Publikował m.in.: w „Życiu Warszawy”, w miesięczniku „Lokum”, „Trybunie”, tygodniku Pragi Południe „Mieszkaniec”, „Gazecie  Woli i Bemowa”, dwutygodniku „Rytm Warszawy” oraz miesięczniku „Skarpa”.  Od 1985 roku należy do Towarzystwa Przyjaciół Warszawy Oddział Wola. Uczestniczył w przygotowaniach do inscenizacji obrony Reduty Wolskiej oraz widowiska „Elekcja na Woli”. Wyróżniony Honorową Złotą Odznaką Towarzystwa Przyjaciół Warszawy.

Pani Michalina Żebrowska – wolontariuszka w Muzeum Powstania Warszawskiego. W ramach pracy w Muzeum wspiera jego Dział Edukacyjny, pomagając w opiece nad najmłodszymi gośćmi oraz podczas warsztatów edukacyjnych i gier miejskich. Angażuje się w pomoc przy organizacji obchodów rocznic Powstania Warszawskiego, koncertów, promocji i spotkań, w których biorą udział Powstańcy. Była także wolontariuszką w pięciu domach dziecka oraz w domu samotnej matki. Jej oddanie w niesieniu pomocy innym jest wzorem postawy społecznej dla młodych wolontariuszy Muzeum Powstania Warszawskiego. 

Pan Profesor Leszek Żukowski – nauczyciel akademicki, profesor nauk technicznych, Powstaniec Warszawski, Prezes Zarządu Głównego Światowego Związku Żołnierzy Armii Krajowej. Od roku 1942 działał w Szarych Szeregach, brał udział w Powstaniu Warszawskim pod pseudonimem Antek. Po upadku Powstania opuścił stolicę wraz z ludnością cywilną. Osadzony w obozach koncentracyjnych Flossenbürg i Dachau. Od lat jest zaangażowany w działalność organizacji społecznych skupiających kombatantów.

Centrum Praw Kobiet – fundacja udzielająca kobietom porad i informacji z dziedziny prawa cywilnego, karnego i prawa pracy. Służy także pomocą psychologiczną kobietom znajdującym się w trudnej sytuacji życiowej, będącym ofiarami przemocy domowej i przestępstw na tle seksualnym oraz kobietom doświadczającym mobbingu. Każdego roku Centrum Praw Kobiet podejmuje nowe inicjatywy: kampanie, szkolenia, działania teatralne i wiele innych, które poszerzają i wzbogacają ofertę wsparcia dla kobiet. 

Nagrodę w imieniu Centrum odebrała Dyrektor Urszula Nowakowska.

Towarzystwo Przyjaciół Woli – zrzesza osoby zainteresowane ochroną zabytków i dziedzictwa kulturowego warszawskiej Woli oraz działaniem na rzecz rozwoju społecznego, kulturalnego i ochrony ekologicznej tego rejonu Warszawy. Od 2013 roku prowadzi działania związane z upamiętnieniem ludności cywilnej Powstańczej Warszawy. Było współorganizatorem wystawy „Wola Pamięci. Cmentarz Powstańców Warszawy na Woli” oraz inicjatorem odsłonięcia pocztu królów elekcyjnych przy pomniku „Electio Viritim”. W 2016 roku Towarzystwo Przyjaciół Woli obchodziło stulecie swojego istnienia.

Nagrodę w imieniu Towarzystwa odebrał Prezes Michał Szczerba.

Chór Męski im. Wacława Lachmana Towarzystwa Śpiewaczego „Harfa” w Warszawie – założony przez grono uczniów, studentów i rzemieślników warszawskich – entuzjastów śpiewu chóralnego – w celu kultywowania muzyki narodowej i patriotycznej. Działa nieprzerwanie od 1906 roku. Zgodnie z wieloletnią tradycją „Harfa” jest chórem niezawodowym, skupiającym miłośników śpiewu niezależnie od wieku, wykonywanego zawodu i wykształcenia. Od czasu swego powstania prowadzi działalność artystyczną i społeczną na rzecz Warszawy. W trakcie licznych zagranicznych tournée koncertowych zawsze propaguje muzykę chóralną polskich kompozytorów. W 2016 roku Chór obchodził jubileusz studziesięciolecia swojego istnienia.

Nagrodę w imieniu Towarzystwa Śpiewaczego „Harfa” odebrał Prezes Włodzimierz Chartliński.

Stowarzyszenie Rodziców Dzieci Niepełnosprawnych „Krasnal” – powstało w 1995 roku. Na początku działalności opiekowało się dziećmi z osiedla Tarchomin. Z czasem objęło zasięgiem całą Warszawę oraz ościenne gminy. Wszystkie jego placówki przyjmują pacjentów nieodpłatnie. Organizacja pomaga rodzicom poprzez grupy wsparcia, psychoedukację oraz warsztaty. W ciągu 21 lat Stowarzyszeniu udało się stworzyć wiele programów terapii, zrealizować kilkadziesiąt projektów, a przede wszystkim zdobyć zaufanie rodziców i uśmiech dzieci.

Nagrodę w imieniu Stowarzyszenia odebrały: Prezes Jolanta Śliwowska oraz Wiceprezes Grażyna Bałza vel Betuza.

Stowarzyszenie Artylerii Dawnej „Arsenał” – zrzesza osoby zainteresowane kultywowaniem polskiej tradycji artylerii historycznej. Jego celem jest badanie i upowszechnianie wiedzy poprzez rekonstrukcję minionych wydarzeń, batalii, bitew związanych przede wszystkim z historią Warszawy. Stowarzyszenie przygotowało m.in.: widowisko „Noc Listopadowa – Zdobycie Arsenału Warszawskiego” oraz inscenizację „Bitwa Pod Olszynką Grochowską”. Jest ono organizatorem takich wystaw jak: „Polski mundur historyczny w XIX wieku” czy „Reduta Ordona w Powstaniu Listopadowym”. W siedzibie Stowarzyszenia odbywają się spotkania połączone z wykładami historyków wojskowości.

Nagrodę w imieniu Stowarzyszenia odebrał Wiceprezes Mirosław Kuć.

Stowarzyszenie Grupa Historyczna „Zgrupowanie Radosław” – ma na celu utrwalanie pamięci o Polskim Państwie Podziemnym i Powstaniu Warszawskim poprzez propagowanie historii i właściwych zachowań, których przykładem dla młodych pokoleń Polaków mogą być Harcerze Szarych Szeregów, Żołnierze Armii Krajowej i innych organizacji walczących o wolność. Stowarzyszenie organizuje inscenizacje historyczne oraz spotkania z kombatantami, prelekcje, pokazy i wystawy dla szkół oraz środowisk harcerskich. Grupa bierze udział w rocznicowych przedsięwzięciach patriotycznych i uroczystościach związanych z walką o niepodległość. 

Nagrodę w imieniu Stowarzyszenia odebrał Prezes Tomasz Karasiński.

Następnie narrator D. Skalska poinformowała, że Nagrodę Miasta Stołecznego Warszawy przyznaną w 2016 roku odbierze laureat Pan Maciej Englert.

Pan Maciej Englert – reżyser i aktor. W 1968 roku ukończył Państwową Wyższą Szkołę Teatralną w Warszawie. W czasie studiów na wydziale aktorskim i reżyserskim został zaangażowany do Teatru Współczesnego w Warszawie. W 1971 roku debiutował jako reżyser. W latach 1979–1981 był zastępcą dyrektora Teatru Współczesnego, a następnie został jego dyrektorem. Funkcję tę pełni do dziś. Wyreżyserował kilkadziesiąt przedstawień, m.in.: „Mistrza i Małgorzatę”, „Wieczór Trzech Króli”, „Wniebowstąpienie”, „Hamleta”. W latach 1992–1993 był członkiem Rady ds. Kultury przy Prezydencie Rzeczypospolitej Polskiej. Odznaczony m.in.: Krzyżem Kawalerskim Orderu Odrodzenia Polski, Srebrnym Krzyżem Zasługi oraz Złotym Medalem „Zasłużony Kulturze Gloria Artis”. 

W dalszej części sesji narrator D. Skalska poinformowała, że Kolegium Odznaki Honorowej Zasłużonego dla Warszawy podjęło decyzję o przyznaniu pośmiertnie Odznaki Honorowej Zasłużonego dla Warszawy Panu Henrykowi Linowskiemu.
Pan Henryk Linowski – kombatant walki o niepodległość, w stołecznym samorządzie działał od początku lat dziewięćdziesiątych, gdy Ursus stanowił jeszcze część Dzielnicy Ochota. Zabiegał o jego wydzielenie i w 1993 roku został pierwszym komisarycznym burmistrzem nowo powstałej Dzielnicy–Gminy Ursus. Funkcję tę pełnił  przez trzy pierwsze kadencje, a przez cztery sprawował mandat przewodniczącego rady dzielnicy. Organizator i współtwórca rozwoju tej części Warszawy. W uznaniu zasług został wyróżniony tytułem Honorowego Obywatela Ursusa. Był także członkiem Kapituły Orderu Krzyża Niepodległości.

Nagrodę odebrały córki Pana Henryka Linowskiego: Pani Monika Linowska oraz Pani Dorota Linowska-Jachimiak.

Narrator D. Skalska zaprosiła wszystkich laureatów do wspólnego zdjęcia. 

Narrator D. Skalska poinformowała, że uroczysta sesja Rady m.st. Warszawy dobiegła końca i poprosiła zebranych o powstanie. 

Przewodnicząca Rady m.st. Warszawy E. Malinowska-Grupińska poprosiła o wyprowadzenie Sztandaru Miasta Stołecznego Warszawy.

Funkcjonariusze Straży Miejskiej wyprowadzili Sztandar.

Przewodnicząca Rady m.st. Warszawy E. Malinowska-Grupińska zamknęła uroczystą sesję Rady Miasta Stołecznego Warszawy zwołaną z okazji Dnia Pamięci Warszawy.

Przewodnicząca
Rady m.st. Warszawy
Ewa Malinowska-Grupińska

Wiceprzewodnicząca
Rady m.st. Warszawy
Ewa Masny-Askanas
Wiceprzewodniczący
Rady m.st. Warszawy
Dariusz Figura

Protokół sporządziła:
Anna Zalewska  
Załączniki do protokołu obrad LIII sesji Rady m.st. Warszawy – 31 lipca 2017 r.:
I Lista obecności radnych na LIII sesji Rady m.st. Warszawy z 31 lipca 2017 r.










� Fragment wiersza "Warszawo”, którego autorem jest Mieczysław Ubysz ps. Wik.








� � HYPERLINK "http://www.radawarszawy.um.warszawa.pl/informacje/sesje/Bibliotekamultimedialna/Strony/LIII,uroczystaSesjaRadymstWarszawy31.07.2017.aspx" �http://www.radawarszawy.um.warszawa.pl/informacje/sesje/Bibliotekamultimedialna/Strony/LIII,uroczystaSesjaRadymstWarszawy31.07.2017.aspx�
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